



《足球小将》影响了日本几代足球人

足球从娃娃抓起，咱们提出的，人家做到了

在刚刚结束的广州亚运会上，日本男女足包揽了金牌。中国国奥队则一视同仁地以0:3完败日本队和韩国队，而羞辱中国队的日本球员还是一群大学生。

亚运会中国足球的惨败和日本足球的完胜让网络上一段沉寂已久的视频一下子“火”得不得了。这段视频是日本一场小学生足球联赛的录像，比赛双方是名古屋鲸八队和新座片山俱乐部队，场上球员都是小学六年级的学生。这些孩子看上去个个稚气未脱，但他们细腻的技术、默契地传接配合以及流畅的攻防节奏，让人大跌眼镜。

就连绿城老板宋卫平的姐姐看了后都不由得感叹：“踢得比我们中超比赛好看多了。”

一些球迷观看视频之后，更产生了一种近乎绝望的感觉。现在中国足球已经落后日本足球这么多了，等这些孩子长大后，中国足球还会有出头之日吗？

一段日本小学生足球比赛的视频在网上疯传 有网友看了之后绝望了

这些孩子长大后 中国足球还有出头之日吗？

日本小学生联赛待遇胜中超

除了淋漓尽致地体现了日本小学生足球的技战术水平，这段视频还透露了更多值得我们深思的信息。

该视频并不是交战球队自己摄录用以研究比赛过程的录像，而是电视台的直播录像。尽管只是一场小学生足球联赛，其待遇却堪比我们的中超联赛。球场里的观众不少，上座率比起绿城比赛有过之而无不及。比赛的转播过程中，滚动地出现字幕，每个小选手的名字、号码、基本资料都不断显示在屏幕上。现场还有非常专业的解说，其声音如同经典的《实况足球》游戏中的解说那般吸引人。而比赛结束之后，还有对小球员的采访。与此形成尴尬对比的是，经常有中超球队，每个赛季的电视转播都颇费周折，甚至有一年球迷连转播都看不到。

一段短短的视频，体现的是日本对青少年足球培养的重视程度。这也是日本足球能迅猛发展，远远将中国足球甩在身后的原因所在。

《足球小将》来到现实世界

在这段视频中，有几个小孩已经早早地展现出了球星气质，名古屋队的两大进球功臣7号杉森考起和10号森晃太更是被网友赞为“真人版的《足球小将》”，“简直就是《实况足球》里面的人物”。森晃太的进球尤其精彩，从球场左侧一路横带至禁区，突破多人防守，在众人包夹之下起脚破门。

提起日本漫画《足球小将》，相信中国的很多年轻人都曾被漫画主人公大空翼感染过。日本足球的代表性人物中田英寿也正是因为对这部漫画的迷恋而选择了足球。

日本人很喜欢在漫画或电视剧中将自己塑造成体坛英雄，篮球有《灌篮高手》，排球有《排球女将》，棒球有《棒球英豪》，足球便是《足球小将》，今年南非世界杯时，作者高桥阳一又与时俱进地画出了《足球小将之海外激斗篇》。

也许你会说日本人这么做只是为了满足虚幻的英雄梦，然而，这同样说明了这些最有市场的体育项目在日本强大的生命力。他们是不断身体力行的，几十年青少年足球培养的结果，就是一个又一个的大空翼走入现实。所以，他们才有了本田圭佑、香川真司等世界级球星。

10年之后，要是杉森考起和森晃太都成为世界级球星，日本人不会觉得意外。在另一段室内足球决赛视频中，进球功臣原口元气尚是一名12岁的六年级学生，如今，19岁的他已经是浦和红宝石的一员，被誉为日本足坛未来的巨星，更被称为大空翼的真人版。



日本男女足在亚运会夺冠

看了视频的浙江绿城U17助理教练马成有的国奥球员 还不如这些小学生的

正在韩国带队拉练的前绿城球员、现浙江绿城U17助理教练马成在看了记者传给他的视频后，大为吃惊。“太厉害了，有几个日本小学生在技术层面上比我们成年队，甚至一些国奥队球员都要强。”说着，他叹了口气，“日本青少年足球已经领先我们太多了。”

马成实话实说：“视频中显示的日本小学生联赛的足球技战术水平比我们强多了。我们还需要不断努力。”

韩国的青少年足球同样令马成印象深刻，“韩国现在非常重视青少年的培养，因为他们已经尝到甜头，现在韩国国奥的队员都非常年轻。韩国青少年球员非常多，待遇要比中国好得多。”

他举了一个很简单的例子。在绿城U17训练的韩国木浦国际足球训练基地，“每天早上7点都有业余球队来比赛。我们还经常能看到青少年的选拔比赛。”

专题撰文 林风



视频链接>>>

《不一般的小学生足球》http://v.youku.com/v_show/id_XMTQ4NzExODA0.html
《日本六年级组室内足球决赛》<http://www.tudou.com/programs/view/vWljc40guFI/>